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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sg prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uznac odpowiedzi ucznia, jesli sg inaczej sformutowane, ale ich sens

jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktéw

1.

1-D,2-A,3-B

1 pkt - podanie trzech poprawnych przyporzadkowan

0 pkt - podanie dwoch lub jednego poprawnego przyporzadkowania, podanie nie-
poprawnych przyporzadkowan lub brak odpowiedzi

0-1

1-P,2-F3-P,4-P

2 pkt - podanie czterech poprawnych ocen

1 pkt - podanie trzech lub dwdch poprawnych ocen

0 pkt - podanie jednej poprawnej oceny, podanie niepoprawnych ocen lub brak
odpowiedzi

0-2

1-B,2-C,3-D,4-A

2 pkt - podanie czterech poprawnych przyporzadkowan

1 pkt - podanie trzech lub dwodch poprawnych przyporzadkowan

0 pkt - podanie jednego poprawnego przyporzadkowania, podanie niepoprawnych
przyporzadkowan lub brak odpowiedzi

0-2

Przyktadowe odpowiedzi:

- Dojrzate plemniki i erytrocyty nie produkuja biatek, poniewaz petniona przez nie
funkcja biologiczna tego nie wymaga.

- Nie posiadaja rybosomoéw.

1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

0-1

1-P,2-F, 3-P

2 pkt - podanie trzech poprawnych ocen

1 pkt - podanie dwoéch poprawnych ocen

0 pkt - podanie jednej poprawnej oceny, podanie niepoprawnych ocen lub brak
odpowiedzi

1-P,2-P,3-F

2 pkt - podanie trzech poprawnych ocen

1 pkt - podanie dwoch poprawnych ocen

0 pkt - podanie jednej poprawnej oceny, podanie niepoprawnych ocen lub brak
odpowiedzi

0-2

Przyktadowe odpowiedzi:

Osobnik B, poniewaz:

- ma bardziej zblizona do biorcy sekwencje aminokwasow w tancuchu peptydowym,

- ma bardziej zblizong do biorcy strukture pierwszorzedowa peptydu, co zmniejsza

niebezpieczenstwo odrzucenia przeszczepu.

2 pkt - poprawne wskazanie i podanie poprawnego uzasadnienia

1 pkt - poprawne wskazanie, ale podanie niepoprawnego uzasadnienia

0 pkt - niepoprawne wskazanie i podanie niepoprawnego uzasadnienia lub brak
odpowiedzi
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8.

Zelazo - jako sktadnik hemoglobiny, odpowiada za transport tlenu, potrzebnego do
wytworzenia uzytecznej energii, niezbednej do skurczu miesni.

Wapn - wptywa na pobudliwo$é miesni poprzecznie prazkowanych, w tym rowniez
miesnia sercowego (aktywuje uktad kurczliwy komorki miesniowej).

2 pkt - poprawne okreslenie roli zelaza i magnezu

1 pkt - poprawne okreslenie roli zelaza lub magnezu

0 pkt - niepoprawne okreslenie roli zelaza i magnezu lub brak odpowiedzi

0-2

Poprawna odpowiedz:

1. Sledziona (watroba), 2. grasica, 3. wezty chfonne, 4. szpik czerwony

2 pkt - podanie czterech poprawnych nazw

1 pkt - podanie trzech lub dwéch poprawnych nazw

0 pkt - podanie jednej poprawnej hazwy, podanie niepoprawnych nazw lub brak
odpowiedzi

0-2

10.
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2 pkt - poprawne narysowanie i opisanie obu osi wspotrzednych, poprawne wyska-
lowanie 0si oraz poprawne narysowanie stupkow

1 pkt - poprawne narysowanie i opisanie obu osi wspétrzednych, ale niepoprawne
wyskalowanie osi oraz niepoprawne narysowanie stupkéw

0 pkt - niepoprawne narysowanie i opisanie obu osi wspofrzednych, niepoprawne wy-
skalowanie osi oraz hiepoprawne narysowanie stupkow lub brak odpowiedzi

b) Warto$¢ hematokrytu zalezy od wieku (od ptci).

1 pkt — sformutowanie poprawnego wniosku

0 pkt - sformutowanie niepoprawnego wniosku lub brak odpowiedzi

0-3

M.

Przyktadowa odpowiedz:

- Wystepuja réznice osobnicze w odczuwaniu ciepta przez skore (receptory skorne).

- Wystepuje zroznicowana wrazliwosc¢ na bodzce termiczne odczuwane przez skore
u roznych oséb (skora réznych oséb wykazuje zroznicowang wrazliwosc¢ na bodzce
termiczne - ciepto).

1 pkt - poprawne sformutowanie wniosku

0 pkt - niepoprawne sformutowanie wniosku lub brak odpowiedzi

0-1

12.

a) A - zyfa wrotna, B - zyfa watrobowa

1 pkt — podanie poprawnych nazw obu naczyn

0 pkt - podanie niepoprawnych nazw naczyn lub brak odpowiedzi
b) Przyktadowe odpowiedzi:

Szczegolnie energochtonne czynnosci neuronu to:

- praca pomp jonowych,

- synteza neurotransmiterow,

- synteza neuromodulatorow,

- synteza biatek kanatowych,

- transport wewnatrzkomorkowy.
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2 pkt - podanie dwdch poprawnych czynnosci
1 pkt - podanie jednej poprawnej czynnosci
0 pkt — podanie niepoprawnych czynnosci lub brak odpowiedzi
13. 1. malejace 0-2
2. wytwarzanie glukozy
3. wysokie
4. do komorek szparkowych
2 pkt - wybranie czterech poprawnych okreslen
1 pkt — wybranie trzech lub dwoch poprawnych okreslen
0 pkt - wybranie jednego poprawnego okreslenia, wybranie niepoprawnych okre-
slen lub brak odpowiedzi
14. Cechy materii zywej -2, 4 0-2
Cechy materii nieozywionej -1, 3
2 pkt - poprawne przyporzadkowanie cech materii ozywionej i nieozywionej
1 pkt - poprawne przyporzadkowanie cech materii ozywionej lub nieozywionej
0 pkt - niepoprawne przyporzadkowanie cech materii ozywionej i nieozywionej lub
brak odpowiedzi
15. 0-2
Bakterie samozywne Bakterie cudzozywne
Fotosyntetyzujace Chemosyntetyzujace Saprobionty Pasozyty
Purpurowe Bakterie Bakterie Bakterie
bakterie siarkowe nitryfikacyjne glebowe chorobotwoércze
2 pkt - poprawne skonstruowanie tabeli i wpisanie poprawnych przyktadow
1 pkt - poprawne skonstruowanie tabeli, ale wpisanie niepoprawnych przyktadéw
0 pkt - niepoprawne skonstruowanie tabeli i wpisanie niepoprawnych przyktadow
lub brak odpowiedzi
16. a) Przyktadowe odpowiedzi: 0-2
- Fotosynteza jest procesem anabolicznym, poniewaz z prostych, niskoenergetycz-
nych zwigzkdw nieorganicznych powstajg ztozone zwiazki organiczne.
- Wymaga dostarczenia energii.
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
b) Przyktadowe odpowiedzi:
- Proces fotosyntezy, ktory przeprowadzajg rosliny zielone, jest podstawowym
procesem warunkujacym zycie na Ziemi w obecnej formie, poniewaz wytworzone
podczas fotosyntezy zwigzki organiczne stanowig zrodto energii, budulca i innych
substancji dla samych autotrofow oraz sa pokarmem dla heterotrofow.
- Przez wigzanie dwutlenku wegla i uwalnianie tlenu zostaje przywrocona réwno-
waga gazowa atmosfery.
- Do atmosfery jest uwalniany tlen niezbedny w procesie oddychania.
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
17. 1.-rys.nr3,2.-rys.nr2,3.-rys.nr1 0-1
1 pkt - podanie poprawnej kolejnosci
0 pkt - podanie niepoprawnej kolejnosci lub brak odpowiedzi
18. Poprawna odpowiedz: 0-2

1. 24 chromosomy, 48 chromatyd

2. 24 chromosomy, 24 chromatydy

2 pkt - podanie poprawnej liczby chromosomdw i chromatyd po | i Il podziale

1 pkt - podanie poprawnej liczby chromosomoéw i chromatyd po | lub po Il podziale

0 pkt - podanie niepoprawnej liczby chromosomow i chromatyd po | i Il podziale lub
brak odpowiedzi
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19.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

- pokrycie igiet kutikula,

- zwarty uktad komorek miekiszu (brak przestwordéw miedzykomaorkowych),

- aparaty szparkowe w zagtebieniach po obu stronach liscia.

1 pkt - podanie dwoch poprawnych cech

0 pkt - podanie jednej poprawnej cechy, podanie niepoprawnych cech lub brak odpowiedzi

0-1

20.

a) Przyktadowe odpowiedzi:

Nieskutecznos¢ chemioterapii przy nowotworze mozgu wynika:

- ze $cistego przylegania komorek nabtonka naczyn wiosowatych,

-z braku poréw, co uniemozliwia przenikanie cytostatykow,

- bariera krew-mozg zatrzymuje wiele zwigzkdw chemicznych.

1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

b) Przyktadowe odpowiedzi:

Ochrone mozgu stanowia:

- czaszka,

- opony mézgowe,

- ptyn moézgowo-rdzeniowy.

1 pkt - podanie dwoch poprawnych przyktadow

0 pkt - podanie jednego poprawnego przyktadu, podanie niepoprawnych przykia-
déw lub brak odpowiedzi

21.

0soby spozywajace tatara sa narazone na zakazenie wagrami tasiemca nieuzbrojo-
nego i pateczkami salmonelli.

2 pkt - podanie dwoch poprawnych nazw

1 pkt - podanie jednej poprawnej nazwy

0 pkt - podanie niepoprawnych nazw lub brak odpowiedzi

0-2

22.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Pedy, paki i korzenie nie reaguja jednakowo na takie same wartosci stezenia auksyny.

- Najwrazliwszym organem na stezenie auksyny jest korzen.

- Auksyna w zaleznosci od stezenia moze byc¢ albo stymulatorem, albo inhibitorem
wzrostu danego organu rosliny.

1 pkt - podanie poprawnie sformutowanego wniosku

0 pkt - podanie niepoprawnie sformutowanego wniosku lub brak odpowiedzi

23.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Czy intensywno$¢ parowania wody zalezy od tacznej powierzchni lisci?

- Czy powierzchnia lisci ma wptyw na intensywno$¢ parowania wody przez rosline?

- Wptyw powierzchni lisci na intensywno$é parowania.

- Czy poziom transpiracji zalezy od ilosci lisci?

1 pkt - podanie poprawnie sformutowanego problemu badawczego

0 pkt - podanie niepoprawnie sformutowanego problemu badawczego lub brak
odpowiedzi

0-1

24.

a) Epifity (porosla)

1 pkt - podanie poprawnej nazwy

0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy lub brak odpowiedzi

b) Przyktadowe odpowiedzi:

- zajmujg ich przestrzen,

- zatykaja przetchlinki,

- odbieraja czes¢ Swiatia,

- obciazaja je,

- powodujg butwienie kory.

1 pkt - podanie poprawnego przykiadu

0 pkt - podanie niepoprawnego przyktadu lub brak odpowiedzi
cC

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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25. C 0-1

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
26. a) Cechy roslin okrytonasiennych: 2, 4 0-3
1 pkt - podanie dwdéch poprawnych cech
0 pkt - podanie jednej poprawnej cechy, podanie niepoprawnych cech lub brak
odpowiedzi
b) Cechy wspolne: 1, 3
1 pkt - podanie dwdéch poprawnych cech
0 pkt - podanie jednej poprawnej cechy, podanie niepoprawnych cech lub brak
odpowiedzi
¢) Cecha wspolna z paprotnikami: 6
1 pkt - podanie poprawnej cechy
0 pkt - podanie niepoprawnej cechy lub brak odpowiedzi
27. 6 0-2
9 AB Ab aB ab
AB AABB AABDb AaBB AaBb
Ab AABb AAbb AaBb Aabb
aB AaBB AaBb aaBB aaBb
ab AaBb Aabb aaBb aabb
2 pkt - podanie poprawnego zapisu krzyzéwki i poprawne wskazanie genotypow
1 pkt — podanie poprawnego zapisu krzyzéweki, ale niepoprawne wskazanie genotypow
0 pkt — podanie niepoprawnego zapisu krzyzowki i niepoprawne wskazanie genoty-
poéw lub brak odpowiedzi
28. Stwierdzenie nie jest prawdziwe (jest fatszywe). 0-2
Synteza DNA moze sie rowniez odbywac¢ na matrycy RNA w procesie odwrotnej
transkrypcji (dzieki odwrotnej transkryptazie).
2 pkt - podanie poprawnej oceny i poprawnego wyjasnienia
1 pkt - podanie poprawnej oceny, ale niepoprawnego wyjasnienia
0 pkt - podanie niepoprawnej oceny i hiepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi
29. Przyktadowe odpowiedzi: 0-2
- Mozliwos¢ dostania sie informacji o genomie danego cztowieka w niepowotane rece
i wykorzystania informacji o chorobach lub sktonnosciach do chorob, np. przez pra-
codawcow (firmy ubezpieczeniowe, banki) niezgodnie z interesami danej osoby.
- Niebezpieczenstwo dokonywania selekcji ludzi na ,lepszych” i ,gorszych”.
- Zagrozenie dla sfery prywatnosci cztowieka.
- Ludzie mogg by¢ selekcjonowani pod katem roznych cech.
2 pkt - podanie dwoch poprawnych przyktadow
1 pkt - podanie jednego poprawnego przykiadu
0 pkt - podanie niepoprawnych przyktadéw lub brak odpowiedzi
30. A - amonifikacja, B - denitryfikacja 0-1
1 pkt - poprawne uzupetnienie schematu
0 pkt - niepoprawne uzupetnienie schematu lub brak odpowiedzi
31. Przyktadowe odpowiedzi: 0-2

Pozytywne wykorzystanie tej techniki:

- w kryminalistyce dla identyfikacji sprawcy lub zwiok,

- w okreslaniu stopnia pokrewienstwa, np. przy poszukiwaniu wiasciwego dawcy
narzadu,

- W rozstrzyganiu spordéw o ojcostwo lub w identyfikacji przypadkowo podmienio-
nych w szpitalu howorodkow.
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2 pkt - podanie dwéch poprawnych przyktadéow
1 pkt - podanie jednego poprawnego przyktadu
0 pkt - podanie niepoprawnych przyktadow lub brak odpowiedzi

32.

a) Przyktadowe odpowiedzi:

Zwiekszenie ilosci DNA wyposazato organizmy w:

- bogatsza informacje genetyczna,

- wiekszg liczbe gendw,

- wiecej biatek,

- wiecej cech.

1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi
b) Przyktadowe odpowiedzi:

Rozmnazanie piciowe:

- jest zrédtem zmiennosci rekombinacyjne;j,

- daje mozliwos¢ tworzenia w potomstwie roznych kombinacji gendw rodzicielskich,
- zapewnia réznorodnos$¢ cech potomstwa,

- daje potomstwu wieksze mozliwosci przystosowawcze.

1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi

0-2

33.

B
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi




